

ЮВІЛЕЙ ТА ПАМ'ЯТНІ ДАТИ

АРКАДІЙ ФЁДОРОВИЧ ГРЕДЖЕВ К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



26 февраля 2013 года исполнилось 90 лет со дня рождения крупного ученого и широко известного украинского хирурга, опытного педагога и прекрасного человека, заслуженного деятеля науки и техники УССР, бывшего заведующего кафедрой факультетской хирургии Донецкого национального медицинского университета им. М. Горького, доктора медицинских наук, профессора Греджева Аркадия Фёдоровича.

Он родился в 1923 году в селе Малая Улыжка, Винницкой области, в семье рабочего. После окончания средней школы с золотой медалью в июле 1941 г. поступил в Ленинградскую Военно-Медицинскую академию им. С.М. Кирова, но в связи с началом Великой Отечественной войны был перепределен в Ленинградское зенитно - прожекторное училище. В звании лейтенанта направлен на фронт. Прошел по Красной площади во время легендарного парада, посвященного годовщине Октября. Участвовал в битве за Москву, воевал на Московском, Воронежском и 1-ом Украинском фронтах в должностях командира прожекторного взвода, заместителя командира лыжной роты, командира огневого взвода, командира зенитной батареи. В ноябре 1947 г. уволен в запас.

В августе 1947 г. поступил в Сталинский медицинский институт и закончил его с отличием в 1952 г. С третьего курса получал Сталинскую стипендию, был занесён в Книгу Почёта института. После окончания учебы зачислен клиническим ординатором на кафедру факультетской

хирургии. В 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1970 г. — докторскую. В 1955 году избран ассистентом кафедры, а в 1962 году — доцентом. С 1963 по 1970 годы работал доцентом, а затем — заведующим кафедрой ФУВ Донецкого медицинского института.

Многогранный талант профессора Греджева А.Ф. особенно раскрылся во время его работы заведующим кафедры факультетской хирургии с октября 1970 г. по ноябрь 1990 г. До января 1991 г. работал профессором кафедры.

В эти годы клиника факультетской хирургии становится признанным центром билиарной хирургии в Украине. Практически ни одна операция на желчном пузыре и внепеченочных желчных протоках не обходится без разработанных А.Ф. Греджевым инструментов и специальной кассеты для интраоперационной холангографии. В СССР широко известны бужи для транспеченочного дренирования, устройство для дренажирования брюшной полости.

Под его руководством выполнены 4 докторские и 15 кандидатских диссертаций. Его перу принадлежат 215 научных работ, 1 монография, 3 изобретения, 28 рационализаторских предложений. Его научные труды характеризуются широтой и разносторонностью исследований, имеют большое практическое значение. Под его руководством кафедра стала одной из ведущих в Донецком медицинском институте.

Впервые в Украине была разработана и внедрена система оказания круглосуточной специализированной хирургической помощи при тяжелых травмах груди. Это особенно актуально для промышленно развитой Донецкой области. Метод панельной фиксации отломков ребер и грудины внедрен в большинстве крупных хирургических и травматологических центрах Советского Союза.

Ратный и мирный труд Греджева Аркадия Фёдоровича отмечен орденами Ленина, Отечественной войны I ст., медалью "За отвагу" и 11 другими медалями.

В течение многих лет Греджев А.Ф. являлся членом правления областного и республиканского обществ хирургов, членом редакционного Совета журнала "Клиническая хирургия", председателем цикловой комиссии по хирургическим болезням Донецкого медицинского института им. М.Горького.

К сожалению, 13 июля 1993 года после тяжёлой болезни Аркадий Фёдорович ушёл из жизни.

Профессор Аркадий Фёдорович Греджев навсегда остался в памяти коллег и учеников, всех, кто знал его, как прекрасный врач, учёный, Учитель.

Профессор Колкин Я.Г.,
профессор Хацко В.В.,
доцент Греджев Ф.А.